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REVIZORII DIN TOATĂ TARA LA BUCURES 
In zilele de 7 şi 8 Aprilie revizorii şi inspectorii 

şcolari din întreg cuprinsul ţării au fost întruniţi la 
sfat în Bucureşti. Pentru întâia oară organele de con
trol ale învăţământului primar din teritoriile alipite s'au 
întâlnit în capitala României întregite. Pentru întâia 
oară revizorii ardeleni au strâns mâna colegilor lor-
din vechiul regat, 'din Bucovina şi Basarabia. Pentru 
întâia oară slujitorii culturii din cele patru hotare ale 
neamului sîau privit în ochi şi au văzut lucind în 
adâncimile lor licăriţea âcelmaş ideal. . v 

Dl dr /. C. Angel'escu este paremi-se primul m £ 
nistru de instrucţiune al Ţării 'Româneşti, care strânge 
cu căldură mâna revizorilor săi din întreaga ţară. 
Acest gest nu poate aduce decât roade bune şcoalei 
şi culturii naţionale şi cel ce 1-a făcut a dat dovada 
că-şi înţelege menirea. Primul pas merită .deci să fie 
felicitat. 

* 
La glasul de chemare al ministrului, revizorii 

Ardealului a răspuns cu o unanimă bucurie. Şi au 
pornit cu toţii, străbătuţi de fiorul sărbătoresc al ade* 
vârâţilor intelectuali ardeleni, cari totdeauna, — ieri 
ca şi azi — au mărturisit credinţa, că soarele culturii 
româneşti răsare la Bucureşti. 

Dragostea de şcoala românească la noi n'â fost 
o simplă problemă de luminare a masselor populare. 

Ea a fost ceva mai mult. A fost o atribuţie organică 1 

a fiinţii noastre sufleteşti. Şcoala primară la noi adă
postea sufletul prigonit al neamului. Iată pentruce ni-^o 
păzeam şi ni-o temeam, ca pe o comoară. Şi dacă fu 
vechiul regat şcoala rurală a fost până ieri uti copil 
vitreg, — care azi se vede îmbrăţişat cu căldură, — noi 
cei dîn Ardeal ne iubim şcoala cu patima şi gelozia 
mamei, care-şi strânge Ia sân copilaşul abia scăpat 
din ghiarele tâlharului, care încercase să i-1 ri 
pească . . . 

,- -j * : ^ 
ltijrunirea dela Bucureşti a fost un prilej de înăl

ţare sufletească, plin de bunele învăţăminte/ pe carj 
le scoate la suprafaţă *un schimb reciproc de idei şl 
experienţe. Precedată de .o -admirabilă producţhine co

rală a elevelor în sala dela Ateneu — pe care aş fi 
dorit s'o asculte şi să aplaude pe dKSaxa-toţi dascălii 
din Ardeal, — conferenţa a fost deschisă la Casa 
Şcoalelor din partea dlui ministru Angelescu, care cu 
acest prilej şi-a desfăşurat în linii mari întreg programul 
de muncă culturală, -pe care înţelege să-o realizeze. 
Un program vast şi bogat, care tinde să pună bazele 
ufiel Românii cu adevărat democratice, nu prin forme 
âumai, ci prin însăşi civilizaţia ei. Ideile fundamentale, 
Cari.,stau l a .baza , acestui program sunU unţficareat 

-.completarea şi tiănsfoţmarea învăţământului de toate 
gradele. Iar între preocupările cele -dintâi a fost amin
tită şcoala primară, care riu-i iertat să mai lipsească 
din nici un cătun românesc, dacă voim să păstrăm 
acea ce am dobândit prin răsboi şi să asigurăm vii
torul acestui neam. 

Inzadar avem teatre moderne şi patru universităţi; 
dacă procentul de analfabeţi la sate este atât de ori
bil,' încât ne pune în inferioritate faţă cu toate ţările ve
cine. Cei peste 70 de revizori şi inspectori, cari au 
ascultat acest discurs, au rămas cu impresia, că Ia mi
nisterul instrucţiunei se depun stăruinţi terrne şi con
ştiente pentru ridicarea învăţământului şi printrânsul 
pentru risipirea întunerecului dela sate. La opera 
aceasta actualul ministru, pe lângă bogatul său avânt 
de muncă, are colaborarea sigură şi valoroasă a secre
tarului general dl Valaori şi a directorului general dl 
Ghiţescu, doi Români de inimă. 

* 

In faţa acestora s'au început desbaterile confe-
rinţii, cari au durat două zile. înainte de ordinea zilei, 
inspectorul general dANegulescu, în termeni călduroşi, 
a relevat importanţa istorică a momentului, salutând pe 
Ardeleni, Bucovineni Şi Basarabeni, pentru primaoară 
strânşi în mănunchi la Bucureşti. Din partea noastră 
a răspuns dr Stroia revizorul Sibiului. 

Obiectul propriu zis âl consfătuirii a fost prezen
tarea situatei învăţământului din fiecare judeţ cu spe
cială privire la starea localurilor de şcoală. 
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S'a început cu vechiul regat. 
Fiecare revizor făcea un expozeu al stărilor şco

lare din judeţul său. Apoi prezenta datele necesare: 
de câte clădiri noui este nevoie, de câte săli de clasă, 
câte locuinţe pentru diriginţi şi la câte scoale este 
nevoie de reparaturi. Dar partea cea mai esenţială şi 
mai interesantă era, când se arăta ce muncă au depus, 
ce propagandă âu făcut şi ce rezultate au obţinut re
vizorii şcolari pentruca o bună parte din mijloacele şi 
materialul necesar acestor clădiri sau reparaturi să le 
asigure comunele, uşurându se în chipul acesta sarci
nile statului, al cărui buget este complect sleit de 
atâtea „afaceri". 

Şi aici am făcut o constatare, la care nu ne aş
teptam. Ţăranul din vechiul regat începe să se pătrundă 
serios de folosul şcoalei şi înţelege să jertfească pentru 
ea. N'a fost revizor, care să nu pomenească de fru
moasele sacrificii, pe cari sătenii, constituiţi îh comitete 
de construcţii şcolare, le-au oferit pentru clădirea ele 
şcoală nouă. In afară de lucru cu mâna, cu carul şi 
alte corvezi, ţăranii au oferit din grâul lor, din poamele 
lor, au dat livezi şi lacuri de peşti în arândă pentru 
a strânge fondul de zidire a şcolii, pe care o doreau. 
Au fost săteni, cari au dat câte 8—10 mii de lei banj 
gata, s'au amintit sate cari au strâns între 50—lOOnprii 
de lei pentru şcoală. 
<ş Dar despre această frumoasă dărnicie populară 
care spune atât de mult, vom mai vorbi Ia momentul? 
oportun şi vom risca o comparaţie faţă cu simţul de| 
jertfă al ţăranului nostru din Ardeal, în special al ce-, 
lui din Bihor. 

Ca într'un caleidoscop a trecut pe dinaintea ochi
lor noştri întreagă situaţia şcolilor din ţară. Şi am 

•constatat cu mândrie, că învăţământul primar este pe 
cale de a fi înălţat şi consolidat. Fiecare cuvânt de 
propagandă, fiecare şir de scrisoare, fiecare sfat şi 
îndemn, cheltuit în acest scop, este sfânt şi binecu
vântat, pentrucă înseamnă o petricică la temelia de 
granit a României de mâine, care nu-şi poate răzima 
viitorul, decât pe o cultură serioasă. 

* 
A venit rândul Ardealului. înainte de a se înfă

ţişa icoane detailate asupra clădirilor de scoale şi a 
învăţământului primar din cea mai frumoasă provincie 
a ţării, ministerul şi asistenţa au fost puşi în cunoş
tinţă cu trecutul istoric şi cu situaţia prezentă a şcoalei 
primare din Ardeal. 

Revizorul Sibiului dl ir ion Stroia, ca cel mai în 
vârstă, a aruncat o reprivire asupra trecutului şi a fa
zelor desvoltării şcoalei primare din fosta Ungarie, cu 
începere dela anul 1868. A arătat cum s'au desvoltat 
cele patru tipuri de şcoli primare (de atat, comunală 
confesională şi particulară) şi cum — în urma detesta
bilei politici culturale a statului maghiar, — şcoala 
confesională românească era prigonită. Şi dacă i-se 
oferă ajutorul statului unguresc în schimb i-se cerea 
sufletul 

Zugrăvind starea actuală a învăţătorilor confe
sionali români — cari şi'n statul românesc au rămas 
tot copu vitregi — dl Stroia a rugat pe dl Ministru 
să-i smulgă din situaţia umilitoare, în care se găsesc 
şi să- aranjeze definitiv soarta lor. 

Dl Ministru a declarat imediat şi în modul cel 
mai categoric, c că învăţătorii confesiunilor îomâneşti 
sunt şi rămân definitiv statificaţi. S'au dat ordine, ca 
în statele de plată ei să fie trecuţi cu salarul asimilat. 
Aceste ordine s'au executat. Diferenţa de salar pentru 
trecut o vor primi ulterior din creditul suplimentar 
care s'a cerut în acest scop. I 

Dăm această informaţie pentruca învăţătorimea 
să ştie, că situaţia celor 1404 învăţători statificaţi nu 
mai suferă nici un echivoc. Revizorii ardeleni au mul
ţumit dlui Ministru pentru atitudinea hotărâtă şi asi
gurările liniştitoare, ce li-a dat în chestiunea aceasta, 
a cărei rezolvire cruţă şcoalele Ardealului de multe 
frământări şi lupte sterile. 

* 
Luând apoi cuvântul revizorul judeţului Bihor di 

Gh. Tulbure dsa a făcut, un expozeu al învăţământului 
primar dela noi sub raportul tendinţelor de instrucţie 
şi educaţie. A zugrăvit apoi situaţia clădirilor de şcoală, 
scoţând în evidenţă faptul, că — graţie politicei de 
maghiarizare din trecutul apropiat — statul unguresc 
a obişnuit pe ţăranul român — mai ales pe cel din 
părţile ungureneşti — să-i facă şcoală de stat fără 
să-i ceară un ban. Este vorba de o anumită ideologie 
specială, de care se vor izbi serios năzuinţele organe
lor administrative de a ridica şcoli noui cu concursul 
material al sătenilor din Ardeal Această ideologie a 
evidenţiat-o dl revizor Tulbure demonstrând dlui mi
nistru, care prezida consfătuirile, că este chestiune de 
prestigiu şi de demnitate naţională ca statul românesc 
să aducă toate jertfele cu putinţă pentru a ridica şcoli 
primare pe seama populaţiei desrobite de sub influen
ţele dezastruoase ale politicei de maghiarizare. Noi, 
organele de control, vom depune toate stăruinţele şi 
vom face cea mai întinsă propagandă, ca şi sătenii să 
fie angajaţi cu oarecari sacrificii la zidirile de scoale. 
Dar statul să nu fie zgârcit, pentrucă în Ardeal am 
moştenit edificii frumoase, moderne, şi relativ multe. 
Pentru a uşura sarcinele statului şi a pentru a ajunge 
cât mai uşor şi mai repede la zidirile şcolare trebuin
cioase dl Tulbure a recomandat trei soluţii ajutătoare! 

1. Prefecţii (prin comisiile administrative) să fie 
autorizaţi a impune asupra comunelor un impozit spe
cial (câteva ° / 0 ) pentru localul şcoalei primare. 

2. Ministerul instrucţiunii să intervină la minis
terul de domenii pentru a da ordin ca atât dth pădud 

rile statului, cât şi din pădurile particulare (aici ora
torul a relevat fantasticele terene de păduri ce deţine 
episcopatul rom. cath; şi gr. cath. din Bihor) să se 
dea gratuit (sau pe Un preţ mininal) cantitatea lem
nului de construcţie necesară la zidirile noui de şcoâte. 

3. Ministerul instrucţiune! să intervină prin o 
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adresă urgentă la cele două mitropolii din Sibiu şi 
Blaj, cerându-le ca localurile şcoalelor confesionale 
— ai căror învăţători au fost statificaţi — să le dea 
în chirie sau să le vândă statului. In special să se 
intervină, ca menirea culturală a acestor localuri să 
nu fie schimbată din partea parochiilor şi ca învăţă
torul statificat să nu f|e stânjenit în împlinirea dato
riei sale până la regularea definitivă a ehest'unei prin 
un acord între stat şi biserică. (Revizorul Aradului a 
accentuat chiar necesitatea rechiziţionării.) Toate trei 
propunerile dlui Tulbure au fost primite din partea 
ministrului şi întâmpinate cu vii aprobări din partea 
asistenţei. 

Dsa a mai arătat apoi rolul revizorului în fostul 
stat maghiar, cercul lui de competenţă, raportul lui 
faţă de prefectul judeţului (care nu este un raport de 
subordonare, ca în vechiul regat), a expus situaţia 
învăţământului în zona de frontieră, arătând nevoile 
şi lipsele lui şi a încheiat solicitând să i-se dea învâ-
ţători buni — dar numai buni— din vechiul regat, 
cu ajutorul^cărora să poată forma cordonul cultural şi 
zidul puterqic al conştiinţelor româneşti, de care are 
nevoie graniţa apusană a ţării. 

Au mai dat relaţii revizorul Pop din Satu-Mare, 
asupra naţionalizării învăţământului din părţile expuse 
şi revizorul Popescu delâ Treiscaune asupre situaţiei 
şcolilor pr'mare ale minorităţilor din Ardeal. Expune
rile revizorilor ardeleni au fost ascultate cu viu¿ 
interes, fiind primele informaţii directe şi pentru oamenii 
de şcoală de dincolo aproape tot lucruri noui şi. 
necunoscute. A rămas ca fiecare revizor din Transil
vania éi ţinuturile celelalte să-şi alcătuiască tabloul 
localurilor de şcoală, cari trebuie din nou clădite, 
complectate sau reparate în judeţul său.' 

O nouă întrunire a organelor de control s'a pus 
în vedere pentru luna lui Mai. La sfârşit a avut l o c o 
masă comună, în frunte cu dl ministru Angelescu la 

- care s'au rostit avântate cuvinte de îndemn şi în
frăţire. 

Ne-am depărtat dela acest „congres" cu Impresia, 
că el a fost o reală etapă pentru progresul si conso
lidarea învăţământului rural. Ne-am întors acasă cu 
convingerea, că la mmister se lucrează serios pentru 
ca şcoala primară să între între preocupările de frunte 
ale statului. 

Să-o ridicăm şi să-o sprijinim, pentrucă ea este 
adevărata temelie a zilei de mâine. Şi numai prin ea 
vom scoate ţara din ruşinea de a fi aproape cel din 
urmă stat european sub raportul ştiinţei de carte. 

Un revizor din Ardeal. 

A v i z ! 
In vederea inspecţiilor de vară, învăţă

torii sunt poftiţi să retina elevii până la ora 
12 a. m. şi 5 p. m. 

Reorganizarea învăţământului. 
Declaraţiile dlui Ministru Angelescu. 

In noua situaţie a ţării noastre, nevoile ei s'au 
înmulţit în măsura întregire! ei şi preocuparea de 
căpetenie a guverneior este îndestullrea acestor ne
voi prin refacerea şi unificarea întregei vieţi de stat. 

C a să se ajungă însă la rezultatele dorite, nu 
este destul o acţiune numai pe teren politic, econo
mic şi financiar şi aceasta nu este destul în special 
în c e priveşte unificarea. -

Procesul psichologlc al unificării românilor uniţi 
este de durată lungă şi desăvârşirea ei se poate 
ajunge numai începând de jos , din generaţia viitoare, 
din şcoala primară. Pentrucă a schimba mentalitatea, 
concepţia de viaţă a generaţiei de azi, nu putea să-i 
treacă nimănui prin gând. 

Unificarea sufletelor trebue efeptuită dela în
ceputul desvoltărei lor, prin creştere. 

Şi în acest senz întregul învăţământ din ţară 
trebue reorganizat. 

Această reorganizare este preocuparea primă a 
ministerului instrucţiunei, unde se lucrează cu multă 
insistenţă în această direcţie. 

Nu putem decât să ne- bucurăm de aces t scop 
şi în special ne bucură faptul, că dl Ministru de in
strucţiune dl Angelescu înţelege a chema la cola 
borare pătura largă a dăscălime! de toate categoriile 
şi din toate ţinuturile, ca prin aceasta să se poată 
da ţării o lege a învăţământului bazată pe experienţa 
vastă a celor ce lucrează pe acest teren. 

Acest fapt îl probează dl Ministru prin decla 
raţiile făcute în conferinţa revizorilor şcolari din ţară 
şi repetate în numărul din urmă al ziarului „Ade
vărul". 

Iată ce spune dl Ministru: 
„Pentru ţara noastră se pun trei mari probleme, 

în ce priveşte învăţământul de toate gradele: 
1. Problema unificării învăţământului. 
2. Problema complectărli învăţământului. 
3. Problema transformării învăţământului. 
Pentru aducerea la îndeplinire a acestor mari 

probleme, încă de acum două luni, ministerul instruc
ţiunei a început să adune material, atât din vechiul 
regat cât şi din provinciile alipite. întreaga legisla-
ţ'une şcolară, din mai toate ţările din Occident, a 
fost cerută prin legaţiunile noastre din străinătate şi 
prin legaţiunile străine dela noi. 

După vacanţele Paştilor, se vor alcătui de către 
ministerul Instrucţiune! comislunl pentru toate gra
dele de învăţământ, Aceste comislunl alcătuite din 
membrii corpu'ui didactic de toate categoriile şi de 
delegaţii universităţilor noastre, vor elabora primele 
anteproecte asupra învăţământului, care apoi, vor fi 
supuse spre discuţie corpului didactic din întreaga ţară, 
şi numai după aceea se vor alcătui proectele defini
tive, cari vor fi supuse la toamnă discuţlunel paria-
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meritului. Bugetul viitor va trebui să fie alcătuit pe 
baza acestor proecte. 

In ce priveşte unificarea învăţământului comi-
siunile formate din membri corpului didactic de toate 
gradele şi din toate ţinuturile, luând tot ceeace este 
bun şi aplicându I şcoalel româneşti, în viitor vor 
face ca în loc de patru şcoli, cum avem astăzi, să 
nu avem decât o şcoală unică. 

Problema transformării învăţământului, inconles-
testabil că este tot atât de importantă ca şi problema 
unificării. In urma războiului mondial, şcoala ca şi 
celelalte probleme de activitate omenească, au su* 
ferit o radicală schimbare, o fundamenta ă trans
formare. 

Şcoala de astăzi, nu poate să mai fie şcoala 
dinainte de războiu. Nevoia transformare! se observă 
nu numai Ia noi, dar şi în toate celelalte ţări ale 
Europei. Aşa de exemplu Franţa, caută să transforme 
radical şcoala el , începând cu învăţă ttân'ul primar şi 
mergând până la universitate. 

Şcoala din Franţa caută să se democratizeze. 
Toată lumea este astăzi de acord acolo, a nu ad 
mite decât o singură şcoală primară, contopind şcoala 
săracului cu a bogatului. (Şcoala primară comunală 
cu şcoala primară a liceului adică cu primii ani ai 
învăţământului secundar care este şcoala bogatuiui.) 
Francezii se ocupă serios, de prelungirea învăţământului 
primai până la 15 ani, prin organizarea învăţărnân;., 
tuftii complimentar. In acelaş timp ei caută să dea o 
mare desvolfare şcoalei de adulţi. 

Aceiaş preocupare de transformare a şcoalei, 
şi în învăţământul secundar. Liceul quadrifurcat tinde 
să devie liceu unitar, iar clasicismul combătut acum 
câţiva ani de o anumită şcoală, tinde să-şi reia locul 
de frunte, pe care 1-a avut în trecut. 

învăţământul superior de asemenea este în plină 
transformare în .tot Occidentul şi în special în Franţa. 
Francezii şi au dat seama, că, cu învăţământul lor 
pur teoretic aşa cum exista înainte de război, ţara 
lor nu putea urma transformările economice şl avan 
tul industriei, pe care alte ţări, în special America 
şl Anglia I au luat, graţie ştiinţelor aplicate. Astăzi 
Franţa, caută să creeze alături de învăţământul teo 
retic, învăţământul technic (universitatea cu ştiinţe 
aplicate), ba chiar şi un subsecretariat special al în 
văţământului technic. 

Dacă America a putut în câteva luni, în timpul răz
boiului, să şi creeze o armată atât de puternică, atât 
de bine înzestrată cu materialul necesar şi elemente 
atât de bine pregătite fiziceşte ş! moraliceşte, aceasta 
se datora învăţământului technic şi educaţiunei fizice, 
care formează una din preocupările de căpetenie ale 
poporului american. 

Francezii, caută astăd să dea o mare impor
tanţă educaţiunei fizice, punând o pe aceeaşi linie 
cu învăţământul propriu zis. 

Condus de aceleaşi idei acum trei ani, în urma 

discuţiunilor din comisluni am ajuns la aceleaşi re
zultate, că o transformare radica'ă a şcoalei româ
neşti este necesară, ţinând seamă de toate transfor
mările obţinute în ţările apusene. 

Prelungirea învăţământului primar. 

învăţământul primar, trebue şi la noi prelungit 
până la 14—15 ani, pentru toţi acei copii care nu 
pot urma mai departe, şcoala secundară. învăţămân
tul complimentar bine organizat va fi urmarea 
firească, a primilor ani ai învăţământului primar. 

Acest învăţământ complimentar, trebue astfel 
alcătuit, încât pe lângă comp'ectarea primelor cuno
ştinţe câştigate în învăţământul practic necesar pentru 
a preîntâmpina nevoile, pe care 13 întâlneşte în viaţă, 
învăţământului complimentar trebue să i urmeze şcoala 
de adulţi. Numai astfel copilul de ţăran va fi împe-
decat ca să nu uite tot ce a învăţat în şcoala pri 
mară, dup cum se întâmplă astăzi. Pentru a favoriza 
învăţământul comp'imentar, trebue ca certificatul de 
absolvire să s e dea copilului după ce a terminat 
acest învăţământ, care i-ar da dreptul de a face un 
an şi doi ani armată în loc de doi ani şi trei cât 
face azi. 

Educaţia fizică. 

Pe lângă cultură,, poporului nostru îi mai trebue 
şi sănătate, x a r e nu S Î poate obţine decât pffiiîfipd; 

organizaţlune sistematică şl amănunţită a sănătăţii 
publice şi a ocrotire! sociale şi în afară din şcoală, 
care la noi a fost cu totul neglijată, 

Pătruns de adevărul, că fără un corp sănătos 
nu putem avea o minte sănătoasă, încă de acum trei 
ani, actualul ministru al instrucţiune! publice alcătuise 
un proect de organizare al educaţiunei fizice. P e 
lângă facultatea de medicină, trebuia ereiată o secţie 
specială, de educaţiune fizică, care după trei ani de 
studii practice şl teoretice ar fi putut elibera elevilor 
diplome de licenţă în educaţiune fizică, putând fi 
întrebuinţaţi în şcoli ca profesori de educaţiune fizică 
.egali cu profesorii secundari, Casa culturei poporului 
este pe cale de a da astăzi fiinţă acestei instituţluni, 
clădind şi un institut de educaţiune fizică. In noua 
organizare a învăţământului trebue prevăzută pe 
lângă facultatea de drept o secţiune specială de 
ziaristică cum există şi în alte ţări, în special în 
America. 

. . . Trebuiesc sacrificii mari şi repezi din păr
ea statului pentru a putea aduce învăţământul Ia 
nivelul învăţământului din străinătate. D-l d r Ange-
lescu are ferma convingere, că guvernul actual care 
s'a pronunţat destul de clar în această privinţă prin 
d-1 ministru de finanţe, zilele trecute în parlament, 
nu va cruţa nic! un sacrificiu pentru a înzestra şcoala 
cu tot ce i este necesar. Un miliard sau două dacă 
s'ar cheltui astăzi pentru şcoală, ar fi bani bine 
întrebuinţaţi pentru că cultura poporului, trebue să 
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fie preocuparea de căpetenie a acelor cari conduc 
statele şi cari doresc să guverneze un popor conşti
ent de drepturile lui". 

Aşteptăm cu nerăbdare aceste anteproecte, 
per.tru ca şi noi ceşti dela graniţa ţării să ne putem 
spune cuvântul asupra lor. 

P . C. 

Aspiraţii şi moravuri. 
— Câteva constatări şi reflexii. — 

Era prin luna lui Noemvrie anul trecut. Intr'o zi 
de toamnă posomorâtă mă aflam la o gară în aştep
tarea trenului, care avea să mă transporte acasă dintr'o 
delegaţie oficioasă. Cum aşteptam, iată, că deodată 
apare la gara numită un coleg şi prieten de şcoală 
al meu, învăţătorul P. Bucuroşi de o revedere urmată 
după un interval de t mp destul de îndepărtat, ne aşe
zaserăm în vagon şi desfăcându-ne traista, începuserăm 
a ne adânci în discuţii din ce în ce mai animate si 
mai interesante. Şi ce credeţi despre ce se putea 
încinge între noi o discuţie interesantă ? Vă spun eu! 
Fiind el dascăl, iar eu, dela înfăptuirea visului na
ţional fiind ridicat cu o treaptă oarecare mai sus, 
— cum s'ar zice peste dascăli, — conversaţia noastră 
atingea chestii şcolare. Din vorbă în* vorbă căutând 
reciproc a stabili ce e bun şi ce nu — după părerea 
noastră — în organismul nostru şcolar, am ajuns şi la 
inspecţiile şcolare. La acest loc prietenul meu îmi des
copere o pornire a unor învăţători din părţile sale, 
cari, — jigniţi oarecum că se văd controlaţi şl văd 
împuinduli-se anumite datorii prin un „fost coleg de 
meserie" şi suferinţe al lor, prin un românca şi e i , — 
în Ioc se dea laudă Iui Dumnezeu, cârtesc contra fos
tului lor coleg, îl ponegresc şi bârfesc, fără conside
rare la loc şi societate, cu epitete ca: „Ce se ocoşeşte 
că doar ştiu ea ce învăţător a fost el". — Cine-i el? — 
„Nu-i aşa ca mine", etc. etc. Fiind drumul ce aveam 
să-1 facem împreună destul de scurt şi sosind trenul 
la locul unde eu trebuia să mă cobor, prietenul meu 
nu mai putu continua. Doar că eu, luându-mi adio. 
continuai firul întrerupt adăugând: şi pe la noi, dragă, 
se petrec cazuri similare celui descris de tine. Şi ne
am despărţit . . 

* 
De atunci a trecut o bucată bună de vreme si 

n'am mai văzut pe prietinul meu. Şi nu ştiu dacă ni-se 
va mai da prilej să con'inuăm cândva firul conver
saţiei întrerupte. Cum dar o nouă întâlnire e un secret 
al viitorului şi ştiindu-I pe prietinul meu abonat al 
acestei reviste, îi voi descoperi, pe aceasta cale, felul 
cum înţeleg eu a aprecia o pornire pe cât de condam
nabilă pe atât de primejdioasă pentru cauza comună 
pe care o servim. Şi va trebui să ne ocupăm cu astfel 
de curente pentru că nu e vorbă numai de un caz 
izolat, ci avem cunoştinţă de mai multe cazuri de acest 
fel. Se critică fără motiv, se bârfeşte fără bază şi din 

toate reiese că cei nemulţumiţi au ca substrat al pro-
cedurei lor numai invidia. Iar omul stăpânit de aceasta 
slăbiciune nu are consideraţii. Fără a-'şi cunoaşte pro
priile sale defecte ei văd paiul în ochiul altuia, dar 
nu văd grinda în ochiul lor propriu. Ei n'au răbdarea 
să aştepte ca propriile lor vrednicii să-i înalţe, ci dau 
cu coatele şi se îmbulzesc cu de-a sila fără a aştepta 
ca în baza unui trecut de merite să fie invitaţi acolo, 
Unde se doresc. Şi în egoismul lor aceste „forţe du
bioase", călcându-se pe călcâie, dau târcoale pela locu
rile înalte, căutând a delătura pomii roditori din gră
dina şcolii româneşti pentru a se aşeza în locul lor 
— scaieţii. 

Stăpâniţi de astfel de sentimente incompatibile 
cu demnitatea unui educator, neastâmpăraţii cari nu să 
nizuesc a-şi forma în şcoala lor clasele prescrise, 
îşi conduc rău sau nici cum registrele, nu să nizuesc 
a-şi prelucra lecţiile şi a mai publica câte una, aceia, _. 
cari încep şi închee anul şcolar când vreau şi ţin lec
ţiile cum şi când le place şi nu vreau sau nu ştiu 
prelucra temele caro. li-se încredinţează din partea or
ganelor competente, cu un cuvânt aceia, cari nu dau 
semne că ar simţi în sufletul lor o scântee cât de 
palidă de vocaţmne dăscălească şi dragoste cătră pro
fesiunea lor şi dintre cari unii nici limbei româneşti 
nu-i dau loc în familia lor, — aceia sunt, cari strigă 
mai tare dehonestând pe alţii şi lâudându-se pe sine. 
Dar uită că pe scara vredniciei, pe o astfel de cale 
nu se pot urca treptele . . . 

Când vedem si auzim unele ca acestea şi nev 
gândim cu câtă sfială, umilinţă şi respect se vor ,fi 
purtat aceşti „eroi" faţă de inspectorul străin de ieri 
(chiar fiind înrolat dintre dascăli), ne cuprinde o jale 
pentru soartea şi viitorul şcoalei noastie, care în zile 
atât de mari poate avea şi învăţători atât de mici. 
Pe semne în coşniţa corpului nostru învăţătoresc, nu 
sunt numai albine lucrătoare, ci sunt şi alte vietăţi, 
cari prin idei şi fapte cari miroase a bolşevism, mână 
apa pe moara nenumăraţilor duşmani ai tinerei noastre' 
scoale naţionale. 

Admiţând chiar, că cutare organ de control nu 
corespunde pe deplin misiunei nobile, ci i-s'a încre-^ 
dinţat, nici atunci acţiunea unor astfel de eroi de tufă nu 
este îndreptăţită. Sunt reviste de specialitate, între cari 
acum şi „Şcoala Nouă" şi sunt şi alte mijloace legale, 
prin cari se poate căuta îndreptarea răului, dacă există; 
sau chiar înlăturarea organului abuziv. Nici de cum 
însă nu se poate admite şi tolera ponegrirea şi dis
creditarea organului respectiv înainte ca autorităţile 
competente să-şi fi enunţat verdictul lor. Clevetele şi 
bârfelile nu au loc în şcoală, ele nu sunt mijloace 
educative ci sunt moravuri coruptive şi învăţătorul, ca 
pionerul virtuţilor nobile şi făuritorul caracterelor unu* 
popor nu se poate face misionarul şi complicele prin 
tăcere a unor astfel de deprinderi. 

Aşteptăm dar ca adevăraţii învăţători, cari îşi 
iubesc patria şi neamul, să condamne pe toţi cei cari , 
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să deprind cu astfel de apucături prin cari se tulbură 
ordinea, se distruge disciplina şi să subminează auto
ritatea, fără cari o instituţie nu poate îuflori, iar o cor-
porafiune nu se poate impune. 

Acei învăţători cari îşi simt jignit amorul propriu 
dacă vreau să merite acel frumos nume şi dacă do
resc să li-se satisfacă ambiţia de a să vedea ridicaţi 
cât mai sus pe scara măririlor să nu cârtească ci, 
amăsurat misiunei sublime ce li-s'a dat, — împlinin-
du-şi unul fiecare datoria cu scumpătate — să caute 
totodată a-şi însuşi şi o altă educaţie şi alte moravuri. 

loan Roşu 
s. revizor şcolar. 

O lecţie de istorie 
Ia cl. IlI-a primară. 

Ştefan cel Mare. Lupta din Codrul Cosminului şl moartea sa. 

Lecţia de istorie are ca scop desvoltarea sen
timentului naţional. Nu mai e nevoie să arăt că sen 
tímentele nu se desvolfă decât printr'o expunere 
caldă şi colorată, printr'o bogăţie de amănunte in
teresante, printr'o expresivitate potrivită. 

Mă voiu încerca să schiţez o l e t ţ e de istorie, 
ţ inuă la şcoala de aplicaţie, şl voiu arăta ce nu am 
amintit în această lecţie pentru a nu întuneca figura 
măreaţă pe care faptele lui Ştefan cel Mare au fă 
cut-o atât de interesantă. 

Era vorba despre lupta din codrul Cosminului. 
După o legendă, se zice, că acolo Ştefan cel Mare a 
vrut să-şi ra¿bune pe Poloni de îndrăsniala lor şi a 
pus să se are cu ei o câmpie pe care a semănat 
ghindă. Pădurea ce s'a ridicat în acel loc se numeşte 
Dumbrava Roşie. Nu se ştie s'gur dacă aşa s'a în
tâmplat sau nu. Ceeace este sigur e că în cazul 
când Ştefan cel Mare ar fi săvârşit acest act, atunci 
el pierde foarte mult în ochii copiilor. Nu răsbunarea, 
nu ura între popoare trebue să se nască în 
sufletul copiilor, cl entuziasmul pentru faptele fru
moase şi mari ale trecutului nostru. Deaceea am 
gândit necesar să nu dau acest amănunt şi să scot 
î i lumină numai ceeace i-a făcut numele atât de 
mare: Generozitatea şi vitejia sa. 

* 
Introducere. Aţi auzit copii de un domn mare 

şi viteaz, cum nu s'a mai pomenit pe lume? . . . 
Ei bine, cine ar putea să mi spună cum s'a numit 
acest domn? 

E Ştefan cel Mare domnul Moldovei. 
Cine ar putea să-mi spună ce a făcut el odată 

când alvrut să bată pe T u r c i ? Dar când a vrut să 
bată pe lUngur i? Aţi auzit voi de un alt popor care 
a avut lăzboaie cu alţi domni ai noştri, despre care 
aţi învăţat? Cine e acel popor? Am să vă vorbesc 
despre acest popor. Am să vă spun ce a făcut Ştefan 
cei Mare, când a văzut că o să aibă şi acest popor 
poftă să cucerlască ţara. 

Tratare. După multele lupte pe care le avusese 
Ştefan cel Mare cu Ungurii, cu Tătarii, cu Turcii, a 
venit vremea ca el să îmbătrâniască. El nu avea 
însă şi sufletul îmbătrânit, şi de aceea a putut să 
ţie piept duşmanilor săi până la moarte. 

Iată că odată, când au văzut Polonii, că Ştefan 
nu va fi în stare să apere ţara, au venit s'o jefu
iască. Au întrat în ţară şi s'au oprit în faţa capitalei, 
care ştiţi că era Ia — răspund copiii — Suceava. 
Cine poate să mi o arate ? 

Acolo au stat Polonii cu tunurile lor mal multe 
zile, fără să o poată lua. Atunci Ştefan a trimis vorbă 
acestor oameni, fără omenie, să plece din ţară tot 
pe drumul pe unde au venit, căci altfel va fi rău de 
el. Ei însă aveau nevce de mâncare, şl mai aveau 
nevoe şi de altele c a : cai, boi, vaci, pe cari le gă-
siau din belşug în ţara lui Ştefan cel Mare. 

Atunci, au luat ei alt drum şi au pornit prin 
alte părţi spre ţara lor. ( S e urmează pe hartă d r u - ' 
mul luai.) Aci au ars tot în drumul lor, ca să nu mai 
rămâe nici o urmă de jaful pe care-1 făcuse. 

Ştefan cel Mare, auzind aceste lucruri, a strâns 
în grabă oştire şi a adunat-o într'o pădure în apro
piere de hotar. 

Era o zi de toamnă. Copacii erau despoiţi de 
frunze. Ştefan avea puţini oşteni. Atunci ce se gândî 
e l ? Cum aş putea eu să bat pe aceşti duşmani cari 
mi-au jefuit Ţara ? Am s ă i trec în lumea cealaltă; 
Şi aşa a şi făcut. A adunat ostaşii să', a strâns mulţi, 
căci ei veneau întotdeauna bucuroşi când îi chema. 
Ştefan, — aşa a putut el scăpa de toţi duşmanii lui; 
A adunat so'daţii, i a aşezat îndărătul copacilor, apoi 
a luai cu sine şi multe topoare, şi a pus câţiva sol- -
daţi să tale toţi copacii [deia rădăcină. După aceea 
a luat lemne şi i a proptit ca «ă nu cază când vor 
veni soldaţii moldoveni. 

Când toată armata era în pădure, şi când Po 
Ionii erau în drum spre casă, coborând Ia vale (se 
arătase mai dinainte locul unde era situată pădurea, 
aşa că copiii pot să-şi dea seamă de modul cum era 
situată acea luptă) a luat lemnele cari proptiau co
pacii şi a dat drumul acestor copaci peste Poloni. 
Polonii s'au pomenit în spatele lor cu o pădure. Şte
fan nu mai a aşteptat mult, a ieşit înaintea Polonilor, 
a început din nou lupta şi aşa a scăpat de ei, de 
toţi, căci nimeni aproape nu mal rămăsese cu viaţă. 
Ştefan cel Mare a văzut în timpul acestei lupte ima
ginea Sf. Dumtru, care i se arăta şi i spune: „Ai să 
învingi! Nu te teme, eu te ajut 1" 

Recapitulare prin întrebări. Cum s'a luptat Ştefan 
cel Mare cu Polonii? C e a făcut e l ? Cum s'au 
purtat Polonii? C e fel de domn a fost Ştefan cel Mare ? 

Moartea lui: Ştefan cel Mare căpăiase în lup
tele lui cele multe ce avusese cu Tătarii, cu Turcii, 
cu Ungurii şi cu Polonii mai multe răni. Una din ele 
nu se putu vindeca din cauza bătrâneţii şi aşa Ştefan 
cel Mare suferea din această cauză. 
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Nu Irecu mult după ce bătu şl pe Poloni şi 
deodată el căzu bolnav la pat. 

S e adunase în jurul Iui boerli ţării, soţia şi fiul 
Său Bogdan şi mitropolitul. Ştefan abia mai putea să 
vo bească. S e adresă atunci lui mitropolitul ţării şi 
z i s e : „Doamne ce se va întâmpla cu ţara aceasta 
dacă fu ne vei părăsi a c u m ? " Nu răspunse Ştefan 
nimic atunci, dar după un timp şopti: „De ce vă 
temeţi? Nu am eu soldaţi viteji care să o ape re? 
Ea nu a pierit până acum, nu va pieri nici de acum 
înainte. C e să faceţi ? Veţi a lege în lecui meu pe 
Bogdan, fiul meu şi el va conduce ţara ca şl mine." 
Apoi închise ochii şi-şi dete sfârşitul. 

A fost o mare durere pentru tot poporul moar
tea lui Ştefan cel Mare. L au plâns cu toţii, m!c şi 
mare, boeri şl ţărani multe zile. Nu avusese până 
atunci, de!a Alexandru cel bun, un domn aşa de bun 
şl viteaz. A fost dus cu multă jale de tot norodul la 
mănăstirea Putna, cea mai frumoasă mănăstire pe 
care o zidise el. 

Vă mai aduceţi aminte unde se af>ă e a ? ( S e 
arată pe harta desemnată pe tablă.) 

Apoi se adună din nou poporul, boeri şl ţărani, 
pe câmpia Dreptăţii, tot unde fusese ales şi Ştefan 
şi acolo fu ales Bogdan Vodă, fiul său. Era mare 
durere, dar era şi bucurie, gândindu-se că acest 
domn va fi tot aşa de bun ca şi Ştefen cel Mare. 
Intr'un glas au strigat cu toţii: „Să trăiască şl să fie 
ca şi Ştefan! 

S e povesteşte de un copil. 
Incheere: S e face o mică recapitulare a cali

tăţilor lui Ştefan cel Mare. . Cum a fost el în toate 
râzboaîale s a l e ? C e războaie a pierdut? Din' c e 
cauză le-a pierdut? Cum a căutat el Să câştige 
aceste războaie? (încurajând soldaţii şl alegând iocul 
de luptă.) C e puteţi spune despre el, pentrucă ştia 
să încurajeze soldaţii? (El era viteaz.) Dar pentrucă 
ştia să aleagă lecui de luptă? (Era deştept.) C e 
domn a mai avut aceste calităţi? Mircea cel bătrân. 
Cum au fost deci aceşti domni ? Viteji şl înţelepţi. 

Aplicare. S e cere apoi să se scrie pe caet una 
•din luptele lui Ştefan cel Mare, care le-a plăcut mal 
mult. 

El. Filipidescu 
Prof. de pedagogie Oradea-M. 

PARTEA OFICIALA. 

i. 
Nr. 8 0 4 - 1 9 2 2 . 

Circular 
titre toţi învăţătorii de toate categoriile din judeţ. 

S e pune din nou în vederea corpului didactic pri
mar, precum şi a eforiilor şcolare, că în nici o afa 
cere nu se pot adresa d e a dreptul la Minister, ci nu
mai prin intermediarea noastră. 

Âbstragând delà împrejurarea, că rezolvirea as-
torfel de cereri întârzie, pentrucă ni se trimit pentru 
opiniare, dar în baza ordinului Nr. 8815—1922 VI., 
Cererile înaintate deadreptul la Minister nu se vor 
mai rezolvi, iar cei-ce le-au înaintat vor fi urmăriţi 
pe cale disciplinară. 

II. 

Nr. 8 0 8 - 1 9 2 2 

Circular. 
S e aduce Ia cunoştinţa învăţătorilor ajutori, că 

li s'a aprobat să beneficieze de reducerea termenului 
militar conform prevederilor art. 53 din legea recru
tărilor. 

In consecinţă, acei învăţători, cari ajung să şi 
facă stagiul militar, vor cere acest favor. La cererea 
de reducerea termenului pe lângă certificatele de 
studii se va anexa şi certificatul de serviciu şi un 
angajament vizat de Ministerul Instrucţiunii, că se 
obligă a servi în învăţământ cel puţin 10 ani. 

Fără acest angajament, favorul nu se va putea 
obţine. 

III. 
Nr. 809—1922. 

Circular. 
S e aduce la cunoştinţa celor interesaţi, că 

excepţional până la 1 Septemvrie 1922 se primesc 
acte în limba minorităţilor etnice. Cele adresate Mi 
nisterului însă nu pot fi decât în limba statului. 

IV. 
Nr. 811—1922. 

Circular. 
S e aduce la cunoştinţa direcţiunilor pe lângă 

cari funcţionează grădini de copil, că în baza ordi-
dinului Nr. 2907—1922 VI. al Directoratului general 
din Cluj, feriile la grădinile de copii se modifică 
astfel, că acelea şe vor da o lună iarna, şi una vara. 

Oradea Mare, la 12 Aprilie 1922. 

R e v i z o r a t u l şco lar . 

INFORMAŢIUNI. 

Necrolog. Dl dr Lazar Chirila directorul în văţămâa; 
tuiul primar şi normal din Cluj a avut durerea de a 
pierde pe fiul cel mai mic. 

Transmitem îndureratei familii cele mai sincere 
condoleanţe. 

*" 
Sinodul eparchiaf al diecezei gf .or t . din Oradea-

Mare îşi va ţine şedinţele începând cu Dumineca 
Tomii, în sala festiva a primăriei. 

*' 
Nou prefect al judeţului, a fost numit dl Iulian 

Peter profesor al liceului Gozsdu din Oradea Mare. 
Un document mai mult, că corpul didactic în

cepe a fi apreciat. 
* 

Serbare şcolari foarte bine reuşită a aranjat cor
pul didactic dela şcoala de stat Salonta-Mare. Reuşita 
morală o ilustrează elogiile aduse corpului didactic 
de ziarul maghiar din Salonta-Mare, şi-faptul, că a 
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frebuit repetată serbarea, pentru c?i ce n'au încăput 
primadată. 

Venitul în folosul bibliotecei şf ajutorarea ele
vilor e peste 7C0O Iei. 

* 
Comitetul secţiei judeţului Bihor al Asoclaţiunii 

învăţătorilor din Ardeal, Crlşana etc. a ţ'nut şedinţă 
Marţi, la 11 Aprilie a. c. în Oradea-Mare. 

Dupăce s'a compus un proect de statut al sec
ţiei judeţene, din Interes general pedagogicculiural, 
przeum şi pentru uşurarea administraţiei acestei secţii 
judeţene, în senzul statutului menţionat, s'a decis să 
se procedeze la dividarea secţiei în subsecţii, cu 
acăror organizare s'au încredinţat următorii: 

Oradea Mare A. Catona. PI. Centrală A. Suciu. 
PI. Aleşd E . Drimba. PI. Tinca Beliu G, Dudulescu. 
PI. Beiuş M. Cinghiţa. PI. Ceica I. Mangra. Pîasa 
Vaşcău V. Sala. PI. Mărghita P. Bugarlu, PI. Salonia 
Cefa I. Costa. PI Sălard Q. Oros PI. Sechelhid-Mi 
haifalău N. Chirval, cărora comitetul central al secţiei 
Ie va trimite toate îndrumările în acest scop. 

* 
Leafa pe luna Martie a învăţătorilor de stat s'a or

donanţat, chitanţele s'au trimis la perceptoratele re
spective. 

SFATURI ŞI ÎNDEMNURI. 

învăţător rural. Nu numai Dta, dar aproape nici 
un învăţător nu este în clar cu modul de leafă, ce 
se plăteşte astăzi. Iată o explicaţie c la ră : Un învăţă
tor începător are leafă lunar Iei 600, din acest 'a se 
reţine 10 procente la fondul de penziuni, rămâne de 
plată 540 lei, la aceştia mal adaugi 200 lei spor de 
scumpete, face 740 lei. Din aceasta sumă se reţine 
impozitul de 6 procente, nu după suma întreagă 
însă, fiindcă de impozit este scutită la sate suma de 
lei 400. Acum dacă un învăţător are şl locuinţă, după 
aceasta încă se plăteşte impozit şi anume dacă 
învăţătorul are leafă sub 1000 lei, valoarea locuinţei 
este egală cu V 8 din întreaga leafă, iar peste 1000 
Iei cu Vsi Şi după aceasta sumă se socoteşte darea 
de 6 procente. 

Leafa de bază se urcă în modul următor. După 
3 ani de serviciu împliniţi e 700 lei, după 6 ani 
800 lei şi după 12 ani 1000 lei lunar. La această 
sumă din 5 în 5 ani vine câte o gradaţie de 25 
procente la leafa de bază. 

In cazul Dtale iată socoteala : ai 11 ani de 
serviciu, deci leafa de bază 8 0 0 + 2 gradaţii â 25 
procente lei 4 0 0 = 1 2 0 0 - - 1 0 procente la fondul de 
penziuni 1 2 0 = 1 0 8 0 + 2 0 0 Iei spor de scumpete=1280. 
Din aceştia p ăteşti dare după 8 8 0 X 6 = 5 2 80, întregit la 
58, iar după locuinţă ţi se socoteşte 240 161X6=14-40, 
rotunzlt 1 4 + 5 3 = 6 7 , deci 1 2 8 0 - 6 7 , primeşti la mână 
1213 lei. • 

Girant respons: P . C o r o i u . 

Mulţi învăţător! se plâng apoi, că deşi li s'au 
împlinit anii de serviciu cari îi îndreptăţesc Ia urcarea 
lefel ori gradaţiei, tot nu li s'a făcut Ia timp. Şi cauza 
acestui fapt îl caută totdeauna în Revizoratul şcolar 
spunând, că e negligenţă, superficialitate etc. 

Aceste plângeri absolut nu sunt bazate. Iată 
pentru c e ! La revizorat, se poartă evidenţă despre 
anii de serviciu ai tuturor învăţătorilor şi în baza 
acestor evidenţe bazate pe certificatele de serviciu 
păstrate la noi înaintările sefacautomatic. Cum însă anul 
bugetar al ţării începe la 1 Aprilie, nici o înaintare 
nu se poate face decât cu această dată. Deci în 
cazul Dtale la 1 Septemvrie 1922 imp'ineştl 12 ani 
de serviciu, numai delà 1 Aprilie 1923 primeşti leafă 
de bază 1000 lei şi gradaţiile corespunzătoare. Cum 
legea penzlilor prevede, că dacă funcţionarul înain
tează în şaiar, are să plătească la fondul de penziuni 
întreg sporul pe o lună, de fapt leafa urcată o 
primeşti numai începând cu luna Mai. 

Din cele expuse flecare învăţător poate socoti 
leafa ce i se compete. 

* 
C. P. în P. După cum te-ai convins din chitanţa 

pe luna Aprilie, învăţătorii confesionali români sunt 
statisficaţl şi ca atari primesc leafa delà stat. Este 
în Interesul Dv. ca de aci înainte să nu mal primiţi 
leafa delà comunele bisericeşti, pentru evitarea 
eventualelor încurcături. 

D e altcum după cum vezi din declaraţiile Dlui 
Ministru, se lucrează la unificarea învăţământului, 
când se vor sista diferitele categorii de şcoli. 

* 
S. G. în G. Ai trimis Revizoratului şcolar o scri

soare oficioase emisă delà „Oficiul şcoalei din G.a. 
Aceesta nu este corect. Şcoala nici odată nu a fost 
şl nu este permis să fie un oficiu. Şcoala este aceia 
ce trebua să fie, şcoală şi să nu 1 dăm alt caracter. 

* 
S. S. în F. Mulţi sunt acei învăţători, cari au 

restanţe de competlnţe de pe anii trecuţi bugetari, 
provenite din Introducerea contabilităţii noui. Fiţi li
niştiţi însă, că s'au luat demersurile necesare pentru 
ordonanţare, şi flecare om îşi va primi competin< 
ţele legale. întârzierea provine numai din mersul 
greoi cu acordarea creditelor necesare. 

Cuprinsul* 
Revizorii din toată ţara la Bu

cureşti Un revizor din Ardeal 
Reorganizarea învăţământului P. C. 
Aspiraţii şi moravuri . . . loan Roşu. 
Lecţie practică din Istorie. . E. Filipidescu* 
Partea o f i c i a l a . . . . . . 
Informaţii *** 
Sfaturi şi î n d e m n u r i . . . . **# 

Tipografia „Biharia" S. A. Oradea-Mare. 




